

■ 资讯

曲靖市加快推进重点项目建设

本报讯(记者 张雯)日前,在曲靖高新技术产业开发区麒麟园区干冲化工园区内,总投资230余亿元的信义多晶硅、光伏组件盖板、浮法玻璃3个重点项目正在火热朝天施工。这3个项目落户后,让曲靖成为国内唯一一个拥有完整硅光伏产业链闭环的城市。

近年来,曲靖牢固树立“抓项目就是抓发展”的理念,坚定不移大抓项目、抓项目,以“起跑即冲刺、开局即决战”的姿态推动重点项目建设提质增效,以高质量项目建设为高质量发展蓄势赋能。

重点项目是经济发展的“生命线”。曲靖坚持主要领导和分管领导每月对项目推进和投资运行进行“双调度”,坚持每月开展一次重点项目观摩和集中开工活动,共有109个项目纳入省级重大项目清单,涉及项目总投资2112.2亿元,2022年计划完成投资574.8亿元,目前已入库项目81个,完成投资349.9亿元。17个纳入省级重中之重项目、总投资1168.5亿元,已入库15个,完成投资195.7亿元;四个季度共纳入全省季度开工重大产业项目632个,总投资1467亿元,计划完成投资582亿元。

与此同时,曲靖市认真贯彻落实项目统筹推进“三项制度”,建立投资项目联系人清单,确定市县联系人291名,联系投资项目226个、总投资3345.8亿元,坚持按月开展项目问题协商会办,及时协调解决项目推进中的困难问题。组建要素保障工作专班,集中办公加快项目推进,对该市841个项目要素保障推进及需求情况进行摸底排查,通过专班交办问题21项,全力加快推进重点项目建设。

昆明入选全国“千兆城市”

本报讯(记者 李承韩)近日,工业和信息化部办公厅发布了2022年千兆城市建设情况通报,昆明通过“千兆城市”总结评估,成功进入国家“千兆城市”行列。

以5G和千兆光网为代表的“双千兆”网络是数字基础设施重要组成部分,能有力支撑数字经济和产业高质量发展。2022年,省通信管理局强化工作统筹和指导,大力推动昆明市工信局、昆明市信息通信建设管理办公室加强省市两级基础电信企业工作协调,全力推进昆明“双千兆”网络建设,持续扩大千兆光网覆盖范围,加快5G基站部署,实现“双千兆”网络在昆明辖区内城区、高铁、高速公路等重点区域连续覆盖,工业园区、物流园区等区域深度覆盖以及行政

村5G网络100%覆盖。

目前,昆明城市家庭千兆光纤网络覆盖率达100%,实现城市家庭千兆光网全覆盖。重点场所5G网络通达率达100%,每万人拥有5G基站数达22.5个,10G-PON端口占比达26.98%,5G用户占比达27.52%,500Mbps及以上宽带接入用户占比达26.98%。在“双千兆”应用创新方面,昆明市积极选送项目参加“绽放杯”5G应用征集大赛,在昆船等企业推广复制5G创新示范项目,打造标杆效应,发挥5G技术在推动数字经济发展的积极作用。

下一步,省通信管理局将大力加强全省“双千兆”网络建设,积极推动州(市)争创千兆示范城市,持续提升全省信息通信基础设施能力,夯实数字经济基础。

我省金融机构债务融资势头强劲

本报讯(记者 杨抒燕)记者近日从人民银行昆明中心支行获悉,去年以来,我省引导金融机构通过市场化方式支持企业直接债务融资需求,拓宽实体经济资金来源,云南省金融机构累计支持企业发行债务融资工具1942.43亿元,发行规模全国排名第12位,同比增长27.86%,呈现出强劲恢复增长势头。同时,全年全省企业保持债务融资工具零违约,区域金融环境得到切实有效维护。

2022年,全省金融机构支持企业发行绿色债券(包含可持续发展挂钩债券)166.8亿元,同比增长42.56%,发行规模全国排名第14位,主要投向清洁能源等领域;发行科创票据43亿元,募集资金用于科创企业经营发展;发

行乡村振兴票据40亿元,募集资金用于乡村环境改善和人居环境整治等领域。同时,全年落地了多项首单创新债务融资工具,进一步展现了云南省直接债务融资的区域特色:如全省首单科创票据,全国首单“绿色+乡村振兴+可持续发展挂钩”永续中票,全省首单“常发行计划”机制下的债务融资工具,全国首单“碳中和+乡村振兴+可持续发展挂钩”永续中票等,不断提升金融服务实体经济效率和水平,全省债务融资工具发行取得了积极的成效。

2023年,人民银行昆明中心支行将持续引导全省金融机构积极满足企业直接债务融资需求,多渠道发挥区域债券市场特色优势,助推云南省债券市场高质量发展。

云南龙煤产能超1400万吨

本报讯(记者 饶勇 通讯员 国福祥 谭清 李雪琼)记者近日从云南小龙潭矿务局有限责任公司获悉,公司2022年完成煤炭销售1420万吨,同比增加418万吨,增长41.7%。

作为我省重要的煤炭生产企业,云南小龙潭矿务局有限责任公司拥有小龙潭露天矿、布沼坝露天

矿,已探明褐煤储量10.9亿吨,是长江以南最大的露天煤矿。2022年,公司完成云南省“双百”重点建设项目、国家大型煤炭基地建设项目建设五期扩建工程验收。验收后,企业煤炭核定年生产能力从1190万吨提高到1490万吨,排土场容量更大,机械化程度更高,开采工艺更先进。

跨越山海 深化合作

近年来,沪滇合作领域不断拓展,项目建设、云品入沪、劳务合作等不断深化,沪滇协作助力云南巩固拓展脱贫成果、推进乡村振兴不断取得新成效。

绥江县 农旅融合振兴乡村



石板溪美丽村庄

去年8月,总投资1500万元的绥江县城镇中村田园综合体项目开工建设,项目规划了观光采摘园、农业产业化核心区、教育培训基地、农产品加工基地、农耕文化体验馆等。得益于沪滇协作打下的坚实基础,中村吸引了众多企业前来投资兴业。

“来中村旅游的游客越来越多,多亏了上海市闵行区的帮扶。”中村党总支书记栗兵介绍,2021年以来,闵行区整合

资金建设中村乡村振兴示范点,新建、硬化了道路,建设了生态停车场和一批小巧而精的景观节点,安装了太阳能路灯,改扩建了村集体民宿客栈,为乡村旅游发展提供了坚实基础。现在,一个偏僻的村落蜕变成乡村振兴示范点;一片依山的梯田升级成乡村旅游打卡地,昔日贫穷落后的小山村基础设施全面提升。

“利用300多亩梯田发展稻鱼共生特色产业,在田间配套步游道和一些景

观节点,通过农旅融合提升农田附加值,形成了坚实的产业支撑。”上海援滇干部、绥江县乡村振兴局副局长张维表示,预计2024年项目建成后,中村将发展为集乡村旅游、农业产业综合开发、农产品加工销售、餐饮服务、教育培训、研学基地于一体的一二三产融合发展综合园区,有望实现年产值5000万元,提供就业岗位280多个。

本报记者 谢毅 通讯员 罗洪

双江县 抓牢项目推动发展

上海市崇明区与双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县自2017年达成结对帮扶以来,崇明区先后投入财政帮扶资金1.55亿元、社会帮扶资金1000余万元,完成各类项目190多个。双江县紧扣东西部协作机遇,探索实践“上海优势+云南应用”“上海用工+云南劳务”等重点协作项目,为推动地方协调发展、缩小发展差距奠定了坚实基础。

2022年5月,双江县成立了由县委书记、县长任双组长的东西部协作工作领导小组,出台东西部协作工作领导小组,出台东西部协作工作领导小组

组工作规则等,帮助双江县6个乡镇、37个建制村提升脱贫攻坚、乡村振兴成果。同时,聚焦该县“民生工程”,先后投入0.77亿元,重点实施村容村貌提升、提水工程、村卫生室改建等项目,以“上海优势”指导当地发展坚果、核桃、菌菇等特色产业和肉牛养殖、生猪屠宰等产业项目,受益群众达8万多人。引进上海企业到双江投资兴业,定向采购本地农特产品直供上海市市场,推动本地经济发展。双江县8家企业、10余种农特产品入选“百县百品”消费帮扶产品,依托

“崇明源味临沧馆”“临品入沪”“中国花博会特色产品展销”等平台,将茶叶、坚果等特色产品销往东部省份,年均销售额5000余万元。

此外,双江县通过“订单”培训、实用技术培训等多形式打造劳务品牌,发挥人力资源优势,搭建校企合作、用工招聘、劳动力转移就业信息平台等,不断提升东西部劳务协作质量。近年来,上海用工单位在双江县组织现场招聘会5场次,帮助劳动力转移就业2100余人。

本报记者 李海球

会泽县 搭建平台精准帮扶

近年来,会泽县把劳动力转移就业作为重点工作来开发,把沪滇劳务协作贯穿转移就业工作始终,强化项目规划,狠抓项目建设。截至目前,上海市宝山区支持会泽县劳务协作资金5665万元,在沪就业3086人,沪滇劳务协作向纵深发展。

该县成立了由县委主要领导任双组长的劳动力转移就业工作领导小组、25个乡(镇、街道)成立转移就业服务中心、381个村(社区)组建转移就业服务站、设置就业信息员865名;成立由县委领导兼任书记的劳动力转移就业党

工委,在昆明成立工作站并同步成立党组织16个,省外设立10个工作站并同步成立党支部,为劳动力转移就业提供全流程服务。

25岁的周金明是一名盲人按摩师,如今在会泽县经营着一家医疗按摩店。“‘丁氏滚法’是海派推拿中的代表性手法,在治疗腰背疼痛方面很受顾客欢迎。”他提到的“‘丁氏滚法’推拿是去年在‘沪派对口帮扶云南盲人按摩高级研修班’所学的新技能,2021年,包括周金明在内的35名盲人按摩师到上海参加了1个月的学习,回来后就把这套手法传授给了其

他按摩师,得到了顾客们的一致好评。

为使该县的务工人员有活干、干得好,会泽县与上海市宝山区建立了对接服务、劳务联席会议、研判解决问题、劳动力职业技能培养、配套创业服务、双向交流培训、信息化建设帮扶等合作机制。举办沪滇劳务协作大型专场招聘会27场,各级干部、专业技术人员到上海培训37批425人次,与上海市16家企业和人力资源服务机构建立长期稳定合作关系,发布上海方岗位需求50880个,提升就业帮扶精准度。

本报记者 张雯

大理州实现电动汽车充电基础设施“乡乡通”及重点旅游景区全覆盖

2022年底,南方电网云南大理供电局电动汽车充电基础设施建设项目全部投产,项目总投资2306.8万元,涉及大理州30个建设点,共建充电桩118枪。至此,大理白族自治州实现了电动汽车充电基础设施“乡乡通”和4A、5A级景区全覆盖。

2016年至今,南方电网云南大理供电局投资11923万元,在大理州205个建设点建设了574枪电动汽车充电桩,实现了全州112个乡镇、街道办事处和重点旅游景区的电动汽车充电基础设施全覆盖,有效缓解了群众电动汽车出行充电难的问题。

大力推动电动汽车发展是推进节能减排,促进大气污染防治的重要举措,也是积极稳妥推进碳达峰碳中和工作的重要途径。大理州作为知名旅游目的地,守护好绿水青山,减少空气污染,推广和发展电动汽车是极为必要的。2022年9月,随着“风花雪月”号新能源游轮在洱海的首航,将对洱海保护和环境治理产生深远影响。

“先有桩再买车,还是先有车再建

桩,一直是群众普遍关注的话题。我们不能等群众开上电动汽车找不到充电桩的时候再来考虑充电桩规划建设问题,为此,适度超前推进充电桩基础设施建设很有必要,这样做将有效缓解新能源电动车充电难及里程短的问题,车主们开着电动汽车出行,无论行驶到哪个乡镇,无论目的地有多远,都将有一个充电桩为其守护。”南方电网云南大理供电局智能配网规划专责说。

未来,南方电网云南大理供电局将继续发力,努力建成环洱海旅游经济带20公里间隔的电动汽车快充网络,为洱海保护和旅游发展持续提供清洁能源。

南方电网云南大理供电局电网规划与建设部经理表示:“目前,在大理州,水电、风电、光伏、垃圾发电四类清洁能源装机占比分别为42%、42%、13%和3%,非化石能源发电装机占比达100%,电动汽车充电网络的逐步建设完善将为守护大理的绿水青山作出积极贡献。”

杨瑾 沙子健 杨金新·专页·



■ 见闻

宁洱县 滇橄榄产业前景好

连日来,宁洱哈尼族彝族自治县黎明乡兴乐村、汪街村村民乐呵呵地将采摘到的滇橄榄送到交售地点。“今年是第一次售卖,之前从没想过野生橄榄还可以卖钱,明年我们也要种植滇橄榄。”村民们纷纷表示。

滇橄榄又名余甘子,有清热利咽、润肺化痰、生津止渴的功效。近年来,许多滇橄榄制品被摆上了货架,深受消费者喜爱。黎明乡属亚热带气候区,年降水充足,这里生长的野生滇橄榄汁水饱满、品质佳,是滇橄榄制品的优质原料。

近年来,黎明乡采取“党组织+企业+基地+农户”的方式推广种植滇橄榄,由公司提供优质种苗嫁接枝条和种苗繁育服务,乡、村两级积极动员,农户负责采摘,村党组织协调交售回收,有效带动了周边农户增收。

“我们先在黎明乡的团山村和仙人村进行500亩示范种植,滇橄榄与其他水果相比管理相对简单,病虫害很少,适宜农村杂活较多的农户进行栽培。”收购公司负责人介绍。据统计,黎明乡滇橄榄每年可实现产值80万元左右,每亩种植50至60株,平均每株产量达40余公斤,亩产达3800余元。

本报通讯员 朱育霖

洱源县 “紫玉萝”畅销

初冬时节,洱源县三营镇三营村委会东火山村田间地头一片新绿,村民们正在地里忙着采收紫玉萝。

过去,东火山主要以种植苞谷、蔓菁等传统作物为主。近年来,三营村委会因地制宜,全力种植“紫玉萝”,种植面积达700余亩,亩产量1吨以上,每亩净利润在6000元到7000元。

“我家种了20多亩‘紫玉萝’,采挖时分成大、中、小三个等级,好品质的每公斤10元,中等的每公斤8元、小的每公斤3元至4元不等,非常畅销。”东火山种植大户李艳琴在地里边收边说。

三营村委会东火山土壤疏松肥沃,昼夜温差大,光照充足,种植出的“紫玉萝”条形好、颜色鲜红、皮薄肉甜,且耐储存,深受消费者喜爱,远销上海、北京、广东、四川等地。“我们将扩大‘紫玉萝’种植面积,利用‘互联网+电商’销售模式,主动适应多元化市场需求,引导群众利用互联网销售农产品,促进产业提档升级,带动更多的群众增收致富。”三营村委会社区服务人员姜灿仙说。

本报记者 秦蒙琳
通讯员 施新弟 赵菊芳

西畴县 冬闲田变增产地

近期,西畴县各乡镇利用农业生产闲时,大力发展冬令蔬菜种植,实现闲置地增产,农民增收。

蚌谷乡大吉厂村委会龙潭村小组的蚕豆种植基地里,基地负责人陈小恒和妻子正忙着拉通水管,做好灌溉的前期准备工作。秋收结束后,陈小恒把龙潭村160亩闲田流转过来,种上了蚕豆。村民们除了有流转土地的收入,还能到基地打工增收。

在西洒镇瓦厂村委会汤谷村小组,趁着晴好天气,村民们忙着把收割水稻后的田地翻犁,准备冬令蔬菜种植。“我家这片谷子已经收了,现在计划栽点早玉米、小瓜等农作物,增加一点收入。”村民张帮玉边铲草边说。

近年来,西畴县通过政府引导、公司带动、群众参与等方式,充分利用秋收后的田地,扩大冬种面积,丰富百姓“菜篮子”的同时,充实农民“钱袋子”。

本报记者 黄鹏 通讯员 侯应仙